



陈振濂(左一)在展览现场。



展厅中的“沙孟海的艺术空间”。

## 第二届“沙孟海杯”全国书法篆刻作品展开幕 陈振濂：我被展出现场震撼到了

昨日，第二届“沙孟海杯”全国书法篆刻作品展宁波博物馆开幕。展览展出了200件优秀的书法篆刻作品，其中包括20件优秀作品，这是从近7000件作品中遴选出来的。开幕式上，评委会还对优秀作品进行了颁奖。其中，安徽的杜鹏飞和广东的谢汉仁的作品获得特等奖，湖南的李炯峰、江西的蒋卫平等4人的作品获得一等奖，我市青年书法篆刻家蒋明的作品获得二等奖。

“沙孟海杯”全国书法篆刻作品展是宁波市举办的同类书展中规格最高、规模最大的书法赛事，自2016年9月底征稿以来，共收到全国书法篆刻爱好者投稿作品6494件，其中篆刻作品414件。

### 布展创新又大气，陈振濂点赞

记者昨日在现场看到，展厅门口是沙孟海的标志性的书法“龙”字，这是沙老把几枝大笔捆在一起写就的。

与一般的书法篆刻作品展不同，展览空间灰蓝的基调沉静而雅致，内容丰富而井然有序：文献资料和实物构建的沙孟海的艺术空间，大松石的实物与形成过程演示，伴以错落有致的各种书体的书法篆刻作品。一低头，也许就是关于西泠印社、沙孟海以及书法文化的视频投影，平面的书法篆刻展览顿时成为多纬度的艺术展。

中国文联副主席、中国评论家协会副主席、中国书法家协会副主席、西泠印社社长兼秘书长陈振濂是本次大赛的评委，他赞叹：“走到‘沙孟海的艺术空间’，我确实一瞬间有被震撼的感觉，空间展出了沙老的著作、用过的毛笔砚台等，其实那些书我都有，但是把多年的累积一下子集中地艺术地呈现，还是有很不同的感染力。”

陈振濂对这次大气、富有创新的布展

给予了很高的评价，他说：“过去我们书法展太注重作品本身，但有时挤挤挨挨地排队挂了个遍，却没有很强的艺术冲击力。这次运用多种艺术手法充分体现书法的艺术魅力，非常好，因为一个展览最终还是要考虑到传播的效果和抵达受众内心的程度。”

陈振濂认为，这次集聚全国各种风格和表现方式的高规格的展览对宁波的意义非凡，书法是中国传统文化的核心，也是文化自信的重要载体。“宁波有志于把这个展览打造成为一个全国的文化品牌，因此我们评委要求展览要以海纳百川的胸怀来选择作品。比如篆刻这一部分我们严格规定西泠印社的成员获奖作品不能超过两个，以我们成员的水平，大多可以获奖，但是如果自己都包揽了，大家参展的热情就降低了。我们发现，第二届‘沙孟海杯’全国书法篆刻作品比赛不仅参展的作品数量大大增加，质量也有了很大的提升。”

### 同类别的书法比赛中要求最高的

陈振濂昨日还代表主办方西泠印社给沙孟海书学院授牌“印学研究所”。作为西泠印社的常务副社长、地道的宁波人和沙老的学生，陈振濂对此有着深切的期望。

沙孟海先生是中国当代书坛巨擘、现代高等书法教育的先驱、著名学者、西泠印社第四任社长。鄞州是沙老的家乡，沙老生前时常前往家乡故土。沙孟海书学院院长钱丁盛告诉记者：“为缅怀这位当代书坛泰斗，弘扬书法传统，我们举办第二届‘沙孟海杯’全国书法篆刻作品展。可以说，这次作品展是同类别的书法比赛中要求最高的。”

据钱丁盛介绍，本次作品展经过专家评审，从复评作品中投票选出200件入展作品，再从入展作品中选出30件作品入围获

奖候选作品。入围获奖作品的候选作者都要赴杭州参加现场笔试。除了原作的书写之外，还要指定命题现场创作，并要求用不同的书体来写。不仅如此，为了强调学术性，组委会还要求获奖者提交一篇自己书写的沙老论文。

在全国的印学篆刻领域，宁波是个重镇，而鄞州更是占了宁波的一半。钱丁盛认为，如今书法篆刻的创作参与人数比较多，但是，对于印学的研究还是弱项，沙孟海书学院将在“沙孟海杯”全国书法篆刻作品展、沙孟海学术论坛、中国书协培训中心宁波教研基地的基础上，做好印学研究这个工作，更好地传承传统文化和文脉，弘扬沙孟海精神。

记者 陈晓旻 文/摄

## 春雨润绿茵 比赛连轴转 我市业余足球新赛事不断

2017甬超联赛本周六即将拉开大幕，除了这项打造品牌的高水平赛事之外，我市草根足球赛场也热闹非凡，前天(周日)江北区首届足球联赛、市青少年精英足球赛、省第八届中学生校园足球联赛宁波赛区高中组比赛都是冒雨决战排定名次，还有市草根八人制比赛也决出八强。其中江北联赛和青少年精英赛都是新赛事，旨在为业余球员增加更多比赛交流机会。

### 江北足球联赛同级规模最大

江北区首届足球联赛去年12月开赛，10支队伍采用8人制进行了9轮较量，这是宁波的区县(市)一级举办的规模最大的足球联赛，也是江北区继足协杯之后推出的又一项大赛。参赛各队实力接近竞争激烈，8轮比赛过后有4支队伍保留夺冠希望，金靴奖的悬念也保持到最后一轮。前天最后一场雨战江北教工队击败庄桥足球队，积22分荣登榜首。铭亚机械队和宁波供电公司队分别以20分和19分的积分排名第二、第三位，庄桥队屈居第四。

获得金靴奖的钟永顺来自宁波供电公司队，他9轮比赛进了13球。“我们队全部由同事组成，平均年龄36岁。”他说自己单位里的球队让大家更有纪律性、归属感和荣誉感，“领导也重视和支持，觉得球队散发的是正能量，是很好的企业文化，所以比赛时有空的领导、同事、家属们都会来加油助威。”以快乐足球为根本，钟永顺每当比赛中完成“帽子戏法”，赛后就在群里发一个红包，相似的还有冠军江教工队，他们是谁进球谁发红包。

### 小学选手们开始踢大场磨炼

青少年小将们也没闲着，省第八届中学生校园足球联赛宁波赛区高中组比赛分别在华茂外国语学校 and 宁波四中中进行决战，鄞州职教中心男、女足球队双线出击，结果男队勇夺中职组市第一名、女队荣获了高中组第二名，成为最大赢家。

鄞州职教中心于2009年组建足球队，这些年在市级比赛中7次夺魁，获浙江省ZSFL校园足球联赛总决赛冠军1次以及多次前三名。这次他们又在市赛捍卫了首批全国校园足球特色学校、浙江省优秀定点学校的荣誉。

另外一项“航迪杯”宁波市青少年精英足球赛在鄞州赫德实验学校球场进行了两天32场较量，这是我市少儿组首次进行八人制比赛，对孩子们来说是空前的磨炼。乙组鄞州实验和鄞州二小两队的一场较量，双方最后点球决战，罚球21轮之后才决定胜负，小将们踢到脚软。值得一提的是，为了鼓励孩子们的积极性，这项赛事一共16支球队参赛，却设立了36个奖项。

记者 戴斌

**体彩 开奖公告**  
大乐透第17031期:02 16 17 30 32 02 09  
6+1第17031期:7 9 8 4 7 2 2  
20选5第17072期:10 11 14 16 20  
排列5第17072期:9 4 8 3 2 (以公证开奖结果为准)